

Nápady mého strýčka.

Sděluje Jan Šotek.

Vždyť jsem to tušil, není-liž pravda, pravil strýček, že to roz- tomilé dělnictvo v Chicagu, jehož je tam převážná většina, krásně zahrabe statečného Altgelda ve spoustě hlasů odevzdanych pro Harrisona a Cartera kandidátů to břichatých a pohodlných živil v městě, jimž, při pomyslení na ja kookoli změnu, hned husí kůže na těle naskakuje, neb mají strach, že tou reformací ráž jednou zachvácená obec i na všelijaké ty je- lich hospodářské výsady a před- nosti mohla by sáhnouti a to jejich utěšené bydlo, na škodě jiných postavené, trochu pošramotiti. Vš, zlé svědomí a strach mají velké oči. Jít ovšem jim nezazlí- vám, že se brání, každý se brání a sietou, mizerným sketou je kdo se nebrání, když se na něj útok vede. I ten lupič, zbáběle ode- vzdávající se rukoum spravedno- sti, je sk- tou a vzbuzuje opovření. Proč tedy neměl by se bránit Yer- kes a všichni soudruzi jeho ve tří- de kapitalistické, když na jich vý- sady, jimž pod krásnou ochranou zákona se těšili a jimiž bohatli a do- bře se měli, opovázli útok se vede? Ano, proč by se neměli bránit? I jen at se brání, neb mají k tomu plné právo a je to též jejich mušná povinnost. Ale do- pal, hrozný dopal mám na to stá- le skubrající, žalující, stěžující a kloučící dělnictvo a malozivnostni- ctvo, které celý rok a po roce za nepěstane proklínat velký kapita- l, monopoly, trusty, frenčajse, department-story a t. d. atd., ale když přijde ke skutku, kdy mělo by vážným způsobem ukázat, že i skutečně ví, proč celý rok a po ro- ce zas kleje, tu jako mrskané ště- ně vleze tēm proklínáným potvo- ram mezi nohy a hlasuje s nimi o sto šest. I aby do něj — leč marno se zlobit. Nic se tím nedokáže a člověk, na stará kole- na, darmo by si zlostil zdraví ka- zil. Jestli už pod sluncem někdo zasloužil si kdy hlasy dělnictva, tož zasloužil si je Altgeld v jeho posledním odvážném a pro něho snad osudným zápase s kapitali- stickým a zpátečnickým molochem ve své vlastní straně i v celé obci chicagské. A dělnictvo, to produ- čící dělnictvo obrovské metro- pole, nechalo tohoto v pravdě a v skutku osvědčeného a tance své- ho a v každém ohledu osvíceného opravce pékně v stychu a oběto- valo o překot hlasy své demokra- tické neb republikánské ruce veli- kého molocha. A potom, řekně- me, se obětují věnuj se a nasaz- vě pro ten procovný, malý lid, neb tohle je jeho uznání a odmě- na. Ale což odměna — takovýhle je jeho rozum! Altgeld, i když ho hlasy výsmí s povrchu politi- ckého smetli, bude živ, a vezme- li si tu lidskou uznalost hezky k srd- ci a se všim prašit, bude živ o hromadu pohodlněji než v těch věčných zápasech s upíry lidu; ale jinak je s tou věcí malého lidu, se zájmy dělnictva, neb ty tou lid- skou pitomostí znovu vydány jsou ve psí a nejvíce ze všeho utrpi. A tak si plete lid sám svou osud- nou, ba prokletou nerozumností znovu a znovu ostrý bič na sebe, pod jehož ranami pak až odpor- ně sténá a žaluje, neb soucitu věru nezaslouží, když sám si to uchý- stal a zatřídil. Teď kdyby aspoň přestal klít a mužně trpěl, když už nedovede proti lupičství jiných mužů a rozumně se bránit. Naši dělničtí rodáci v Chicagu nezacho- vali se ani o zblo lépe, neb i ten papír, co nadává si dělnickým, byl pro Harrisona. Jak tedy mohl? Ostatně my Čechové, to je pravda, jsme znamenití politikáři. Naši "vůdcové" moudře se roz- hlédnou a napnou uši a odkud za- slechnou "významné" cinkání veli- kého berana, tam s ohlušujícím jáse- tem táhnou celé stádo — a lid je spokojen.

ner," který i tēm nejospalším a nejzaměřenějším vytírá rak. Ony jsou vrcholem nepravosti a koru- nou vydrápaní, od níž počítí musí a též počne zásadní obrat ve vsi správě veřejné a to bez ohledu na dřívější náhledy, školy a přesvěd- čení. Až dosud platila zásada: vše pro dobro těch, kterých vel- mocných jednotlivců, tak zvaných "velkých vůdců" průmyslu, kteráž mocí trustů bude muset ustoupiti zásadě: vše pro společné dobro lidu. Jejich revoluční účinnost všude zasáhne a přímo neočeká- vaně změny způsobí. Tuhle jsem se zrovna podivil, čta následující m'isto v Kohlssaatovém republikán- ském časopise, "Chicago-Times Herald":

"Je to zajisté povinností kon- gresu, jehož obě větve ovládnány jsou nyní republikánskou větši- nou, aby srušil aneb zastavil o- chranné clo na všechny výrobky průmyslu, jenž zorganizoval se ve trust a libovolně zvýšil cenu svých výrobků. Žádná milost aniž ohled nebudiž věnování kapita- l, společnému za tím účelem, aby pomocí amerického cla vydrá- ti mohl americké spotřebovate- le. Předním úkolem republikán- ské většiny v kongressu je, aby osvobodila se ode všeh zdpověd- nosti za trusty, které, pod ochra- nou cla vydrárají lid vysokými ce- namí."

□ Tohle u Kohlssaata není jen ra- dikální, ale přímo revoluční obrat v politickém smýšlení, jenž zase jen revolučním obratem v pomě- rech vysvětliti se dá. Z toho je opět vidět, že za bžněn politiké zásady, jejichž pravdivost a o- právněnost už pšití den může z kořene vyvrátni, není zrovna ra- do se rvát a oči si vytloukat.

Ba, hochu, pokračuje ten svět a pokračuje, končí strýček dnešní vypravování, třeba ne vždy lep- ším poznáním a vybrousenějším rozumem velikých davů. Jsou to namnoze skvělí jednotlivci již o- svíceným duchem svým jako drčí- cími blesky cestu ku předu razí a velké davy pak jako magnetickou mocí za sebou táhnou. Jednou takovou veličinou v praktickém životě politikckém je mayor Jones v Toledo, Ohio. Co zastupuje Altgeld v Chicagu, to činí Jones ve svém domově. Je to nepokry- tý a výslovný opravce společen- ský, který nenávidí všechny výsa- dy a veřejně horl pro to, aby už jednou osud námezdného dělníka stal se snesitelnějším a výživa jeho zajištěnější. On má za to, že žádný zdravý a práce schopný člověk, neměl by odsouzen býti k nucené zahálce a nedostátku, do- kud sám pracovati chce, což je hlavní trest dělnické otázky. Mi- mo to žádá pro pracovní lid osmihodinovou pracovní dobu s nej- menším platem \$1.50 denně, a je s celou duší pro to, aby obce vlastnily všechna obecná zařízení jako jsou: vodárny, plynárny, elektrárny, pouliční dráhy a co všechno je pro obecní potřebu. Ondyno četl jsem jeho řeč, před- nesenu v Clevelandu, s níž vanul ryzí a náležitými vědomostmi vy- tříbený socialistický duch. Ať už to ví, nebo neví, je on socialistou par excellence, ovšem ve smyslu povzneseném a vědeckém. Takto v politice je republikán, t. j. hlásí se k republikánské straně, která strana před tím za mayora města Toledo ho navrhla i zvolila. Jeho administrace osvědčila se dobrou i došla všeobecného uznání i oc- nění, jenom jeho přílišný pry- rádikalismus (nenávisť monopolů a láska k dělnictvu) začal se tēm kterým vzneseným pádním protivit a protivit, a to i v jeho vlastní straně, takže letos propadl v re- publikánské konvenci a na jeho místo navržen "pohodlnější" člo- věk. Demokrát ovšem nenavrhl ho též a tak on, aby přesvědčil se co lid o něm, jeho snahách a zá- sadách soudí, je-li při něm, neb jako páni proti němu, vstoupil do volebního boje co čekane pro ú- řad mayorský neodvisle. Měl proti sobě dvě politické mašiny a dva nadobyté silné kandidáty, neb obě strany snažily se získati za čekance, co se říká, ty "nejlep- ší lidi"; ale toledský lid, malý a pracovný, jenž jak živ nedal o sobě žádnou slávu do světa vyku- kovat, zachoval se vůči svému za- stanci a bojovníku zcela jinak než ti "větrní" Chicagčané vůči Alt- geldovi a zvolil jej velkou větši- nou, dav mu jednou tolik hlasů než oběma jeho protivík-židčtám dohromady, tedy tēm "nejlepší- m lidem." Tohle, hochu, se jmenu- je hájit svoje zájmy, bez bruku a bledování. To znamená politickou nezávislost a správné pochopení

situace, na ráz a v čas. Dělnické a malozivnostnické Chicago pro- slulo svým velkolepým cancelm, kdežto tihle toledští významnari se svým tichým, ale za to safra- portsky srozumitelným hlasová- ním. Sláva jim, hochu, sláva! Aby tak byli podobným způsobem a takovou většinou zvolili zase chicagští Altgelda, demokrata ne- odvislého, jako toledští Jonesa, republikána neodvislého, to by byly pane, lidové akcie v ceně stouply po celé zemi a zase tēm monopolistických vydrhduchů hez- ky klesly. Leč ale čert může za chicagské a my musíme se rado- vat z toledských a hlavně z jejich státněho Jonesa, jenž svou ne- odvislostí a reformatorskou odva- hou (obyčejný sobecký politikář by to neučinil) dal jim příležitost učiniti jednou něco též pro své dobro svými lisky hlasovacími a zaburáceti pádním do uší: "i vy neřadí, nemyslete, že nás můžete pořád bulikovat."

Neshoda Švédska s Norskem.

Poměry, jež zavládly tyto dny mezi Švédskem a Norvězkem, navšedňují tomu, že musí vláda učiniti nějaký rozhodný krok, jimž by zabránila úplnému zne- přátelení obou těchto národů, jichž osudy řídí král švédský, Oskar II. Bude asi časné, vyli- číme-li stručně dějiny těchto ze- mí, tak aby čtenáři naši měli o nich zásadní přehled.

Království švédské, jež zahrnu- je v sobě též Norsko, jest konstituí- cním královstvím, dědičné po meči v rodině Bernadottové. Obě země tvoří od roku 1814 persoa- lní unii.

Král, který se musí přiznávat k lutheránské církvi, vypovídá válku a uzavírá mír. Společně záležito- sti vyřizuje státní rada po 10 čle- nech z každého království.

Ústava Švédska datuje se z r. 1809 a byla změněna roku 1866. Král vládne na základě 5 základ- státních zákonů. Civilní listinu vladaře ustanovuje říšská rada, kteráž každoročně se schází a ze dvou komor sestává. První ko- mora čítá 150 členů, volených landstingy (krajská zastupitel- stva) a plnomocniky větších měst na 9 roků z nejvíce zdaněných a nejméně 35 roků starých občanů. Druhá komora skládá se z 230 poslanců nejméně 25 let starých, volených dle cenzu (rozdělení dle jmění a daně), ve větších městech přímo, v městech menších a na venkově nepřímou na 3 roky. K volbě opravňuje 21. rok věku. Obor působnosti jest u obou ko- mor téměř stejný. Co do záko- nodárství jest říšská rada součin- nou; sama pak spravuje říšskou banku a státní dluhy, volí každý 3. rok výbor ku kontrole nejvyšší- ho soudního dvoru a má právo rádcem královny dáti v obžalobu. Vedle říšské rady stává ještě shro- máždění provinciální (landsting) jakožto zastupitelstvo okresů a provinciálních měst. Státní sprá- va dělí se ve vrchní mistodržitel- ství v Štokholmě a ve 24 lánů, správních okresů, spravovaných zemskými hejtmany. V prvé sto- lici rozhodují ve městech soudy radové, na venkově soudy haera- dové (soudce s 12 přísedícijmi).

Dle státního zákona z r. 1814 jest Norvěžsko svobodné, samo- statné a neodvislé království, ma- jící se Švédskem společnou pouze dynastii a zahraniční politiku. Výkonnou moc má král, kterýž 18. rokem stává se plnoletým, musí být náboženství lutherán- ského a má každoročně jakási čas prodávání v Norvěžsku. Zodo- vědnou jest pouze z Norvěžčan složena a králem ustanovená stá- tní rada, kteráž sestává z 2 stát- ních ministrů a nejméně 7 stát- ních radů a tvoří norvěžské mi- nisterstvo královské. Oddíl téhož, i ministr a 2 státní radové, sídlí u krále ve Švédsku, zbytek tvoří norvěžskou vládu v Christianii. Králi náleží právo milosti, on udí- lí služby ve vojsku, soudnickvi a civilní správě, udílí řády, avšak žádných titulů ani výsad osobních neb dědičných, jelikož dědičné vlechtivců roku 1821 zrušeno. Jest nejvyšším velitelem vojska a námofnictva, smí však norvěžské- ho vojska jen za souhlasu státní- ngu mimo hranic užiti. On vyho- dívá válku a uzavírá mír. Moc záškodnatrou vykonává zastupi- telství národní, storting, společ- ně s králem. Vypisování daní koná storting sám. Král má pouze omezené veto. Zákon při- jatý po křátku stortingem nabý- vá sábonal platnosti i bez souhlasu krále. Storting čítá 114 členů,

z nichž 76 připadá na venkovské okresy a 38 na obchodní města. Volebí jsou nepřímou na 3 roky. Volební právo má každý 25letý norvěžský občan, který je buď úředníkem neb majitelem aneb nájemcem pozemku nejméně po 5 roků, neb kdo v městě obcho- dním je měšťanem neb ve městě pozemek nejméně 600 korun ceny má anebo konečně ten, kdo v roce uplynulém platil daně z příjmů, a to na venkově z 500 korun, v mě- stě z 800 korun. Volitelným je k volbě oprávněný občan 30 roků starý a nejméně 10 roků ve státě uselý. Členové a úředníci státní rady a dvorští zřizenci nemohou volení býti. V čele státní správy stojí státní rada, 20 správních o- kresů, v jichž čele stojí správcové, rozpadají se na 56 lojství. Fo- jtům podřízeny jsou v distriktech lensmaendové. Nejnižší instancí soudní jsou ve městech městští fojtvé, v Christianii kolegální městský soud, na venkově přise- ní písaři. Druhou instancí jsou 4 vrchní soudy; nejvyšší instancí je nejvyšší říšský soud v Christianii. O vojenských a duchovních záležitostech rozhodují v nižší in- stanci zvláštní soudy, z nichž od- volati se možno k soudu říšskému, kterýž při záležitostech vojens- kých rozřizí se o 2 vyšší důstoj- níky. Hlavou státu je Oskar II., král Švédska a Norvězka, Gotů a Vendů, narozen roku 1829, nast. 1872. Korunní princ Oskar Gus- tav Adolf, vévoda vermlandský, narozen roku 1858. Dvůr sídlí větší část roku v Štokholmě a jistou dobu v Christianii.

Švédsko má 4,919,260 oby- v. a Norsko 1,988,674.

Z veškerého obyvatelstva obou království 6,907,934, je 70.3 proc Švédů, 28.5 proc. Norů, as 50,000 Finů a Lopajů (těchto uselých 15,300 a as 1700 kočovných. Ná- boženství lutheránské. Švédsko je více plochnou částí poloostrova Skandinávského a není mnoho vy- výšeno nad moře. Pouze prostřední a severní díl království podél norvěžských hranic je hornatou. Pobřeží je mnohem jednodušeji utvářeno než pobřeží Norvězka. Fjordů je málo, za to dosti zátok a zálivů. Podnebí je drsné, ale zdravé. Dle národnosti jsou obyva- telé veskrze Švédové, kteří s Dány, Nory a Islandy tvoří vět- tev germánské větve. Základním rysem povahy Švédů je vážnost, láska k vlasti a náboženství, poci- tovat, sebedůvěra, pohostinnost a ostrý úsudek.

Stálá armáda švédská skládá se z najatého vojska dobrovolnické- ho s 2—3letou vojenskou povinností a z kantonujícího vojska, které dle kontraktů s vládou uzavřených od venkovského oby- vatelstva je vydržováno a doplň- váno. Jinak je každý Švéd od 21. až do svého 40. roku k zem- ské obraně povinen. Aktivní ar- máda čítá 38,802 mužů; v čas vál- ky může se 272,994 mužů do pole postaviti. Kromě toho je zde ještě domobrana, čítající 180,000 mužů. Válečných loď má Švédsko 58, z nichž 17 obrněných.

V Norsku trvá všeobecná bran- ná povinnost od 23. roku, a to 5 let v aktivní armádě, 4 léta v zem- ské obraně a 4 v domobraně. Ak- tivní vojsko čítá 1700 důstojníků a vojáků v kádru 18,000 mužů. Loďi válečných má Norsko 55, z nichž 6 obrněných.

Každé vojsko má své vlastní velení a svou vlastní armádní řeč, kdyby se chtělo na př. norské vojs- ko komandovat švedsky, nastala by jistě katastrofa.

Tento rok naskytá se pěkná příležitost podívati se do staré vlasti, poněvadž přeplavní spo- lečnosti snižují ceny přeplavní, ob- zvláště ceny v první a v druhé třídě, rovněž mezpalubní ceny jsou nižší. Pšitý rok za příčinou pařížské výstavy bude veliký ná- val a tudíž i ceny vyšší. I z Evro- py sem je doprava mnohem lev- nější. Poštovní lístek stačí dozvě- dět se veškeré podrobnosti. Píšeť na F. Brodský & Co., Second Ave. cor. 72nd St., New York, N. Y.

Jediná dráha do Chicaga, která cestujícím poskytuje každo- denní vlaky a jízdu do Chicaga za světla denního, je North Western dráha. Viak vyjíždí z Omahy v 6:40 ráno a přijíždí v 8:15 večer téhož dne do Chicaga. Viak tento jest v popředí doby nyníšší a jest u cestujících obecně nazýváno omahské nejoblíbenějším. Jiné rychlo- vlaky vyjíždí každodenně do Chi- cago v 4:55 a v 6:55 večer. Ces- tovní lístky můžete obdržeti na Farnam ulici v číle 1401, v měst- ské písařské dráhy "THE NORTH WESTERN LINE."

Regulují jatra! Počátkem jara musí jatra ve zdraví stav uvedeny býti a toho docílíte jedli- ně pomocí Dr. August Koenig's HAMBURGER TROPFEN. Ony ovesří jatra ku pravidelnému vykou.

Potřebujete dokonalý šicí stroj?

Můžeme právem říci, že šicí stroje "Pokrok Západu", které jsme po minulých 6 neb 7 roků našim oděratelům nabízel, jsou dokonalější nežli stroje nabí- zené kterýmkoliv jiným časopisem českým. Každý rok utrhuje nás v to to pře- svědčení, neboť ačkoli stroj "Pokrok Západu" nabízel na zkoušku na 80 dnů a k tomu by se nelbil v jakém-oliv ohledu, tomu vrátíme peníze opět a přijmeme stroj od něho po zkoušce akové, přece soud nepřihlíší se nikdo, jenž by byl chtěl stroj vrátiti. To jest dostatečným důkazem, že šicí stroj "Pokrok Západu" jsou nejdokonalejšími, tak dokonalejšími, jak vůbec které stroje na "žití" máže.

Až poudr prodáváji jme, prodáváme a ovšem prodávati bude se stroje a oby- čejným zařízením, při kterémž šíták, totiž čast obsahující hlavy pracující část stroje, připraven jest na plochu stolu nebohý, však moda vyřadila si též změnu ve stavbě šicích strojů. V nelpěšich domácnostech chtějí mít tyast stroje, při kterýchž šíták, číl část obsahující celou pracující část stroje, aponuší se pod plochu stolu šicého a na místě obyčejně bedničky, kterouž se pracuj. č část při obyčejných strojích přikrývá, příkloní se stroj pouze deskou na pantech zavře- nou, tak že tvoří šicí stroj, když jest no p. št. uzavřený, rovný stolek. Jak vidít jest na stroji tuto vyobrazeném. Tento nový druh soustavy šicích strojů nazývá se



Drop-Head Cabinet. Je-li k tomu pečeme vědy o to, aby našim čtenářím a oděratelům dostalo se vždy to nejlepší, proto a potřebami sdělujeme, že jsme učinili opa- tnosti takové, aby chom mohli šicí stroje tohoto druhu našim oděratelům posky- zovati a sice za cenu až úžasné nízkou, vzhledem ku obyčejné oběkrámské.

Stroj "Potrok Západu" čis. 5, s 3 šuplíky po každé straně a jedním uprostřed..... \$26.00

Tentýž stroj čis. 4, s 2 šuplíky po každé straně a jedním uprostřed, jak vidíti jest na vyobrazení..... \$25.00

Tentýž stroj čis. 3, s jedním šuplíkem na každé straně a jedním uprostřed..... \$24.00

Ovšem že mimo "drop-head cabinet" prodávati budeme též nadále jako dosud stroje obvyčejné soustavy, jakéž jsme po minulých léta oděratelům našim k jejich úplné spokojenosti obstarávali a sice stroj "Pokrok Západu" jak vidíti jest na vyobrazení následující prodáváme za následující ceny:

Stroj "Potrok Západu" čis. 5, s 3 šuplíky po každé straně a jedním uprostřed..... \$24.00

Tentýž stroj čis. 4, s 2 šuplíky po každé straně a jedním uprostřed, jak vidíti na vedlejším vyobra- zení..... \$23.00

Tentýž stroj čis. 3, s jedním šuplíkem po každé straně a jedním uprostřed..... \$22.00

Všechny tyto stroje jsou této sou- stavy a téhož dokonalého se- stavení. Bzdříli v ceně čísl pouze a jediné jen počet šu- plík. Stroje dodáváme buď s dřeva ořečového — trnové, aneb z dubového, světlé, dle práni.

V ceně, kteráž jest výše uvedená za stroje, zahrnuto jest již i předplatné na časopis na rok.

Každý stroj opatřen jest českým i anglickým návodem k zacházení s ním.

Všechny tyto stroje shodovny jsou co nejdokladněji zruční ma- šinickými, s nejlepšího materiálu a jsou elegantní úpra. Člunek jest nejuvčetnější a nejjednodušší za- řízení, tak zvaný samonavičák. Círka vloží se do otčukou a p. tím zatáhnutím za konec nitě jest člunek navlečen. Jchta jest amousovazová, totiž vložila li ji pravým způsobem do šláuku tedy usadí se bez jakéhokoli zvláštní pozornosti pou- hým zastrčením sama do pravé polohy. Každý stroj má též samotájný naviják a všechny potřebné přístroje, jako obrubovak, zapovířák, sběrák atd. úplnou sbírku v úhledné obálce, kteráž obdrží se zdarma.

Kevedeme obchod v těchto strojích a neprodáváme je k vůli vřídiku. Ažli jsou stroje, kteréž již nepobí, špatnější, proto jen, že je v jacičší. Jednoten pou- je v propěchu a dšima nádrž čládné, opotřebene tyto stroje přímo a k váry, za bžného za ceny tvrdí a už-ítima tím tak povelit až s třetiny vřídky, kteráž by plněna co vřídky do kapsy stálých bždníč a následně i podomácku jednatel, kteří vřídka čí i muel být šití a muel jako vyříditi.

Opakujeme, co jsme ovacu pravili: Zaručujem úplnou spokojenost a nabízíme všem kdož stroje od nás koupí, jest- líše by shledati do 30 dnů, že by v jakémkoliv ohledu, buď v dokonalosti, úhlednosti, práci neb v čemkoliv jiném nevyrvala se nejlépeším strojům, máže jej do té doby kýchkoliv vrátiti a obdrží své peníze nazpět. Každý z těchto strojů zaručen jest na 3 roky a sice zaručen je, že jest nejnovější soustavy, dlebě shodovny, s nejvýšešími sdobanými, že je tak vše a ležce jak jen který stroj již málo a kterákolič část by se opotřebila vedoucí j- hým kákoliv spůsobem a pokažte se, bude nahrazena. Záruka nevztahuje se na přístroje, ani na jehly atd.

Rodina. Mimo strojů výše uvedených nabízíme oděratelům našim též stroje domácího opatření, jakéž obyčejně časopis- jím svým oděratelům opatřuji. Zrovna ten "Rodina". Stroj tenšší líši se od výše uvedených tím, že srovná pouze jen jen domácností, pro před- dímání a bždníci pro většího domácího před- pro obzví dílné a bždní dílné, pro před- křívěnkou bychom jej odporúčovali v- mabil. Stroj tenšší rovněž velmi jednoduché a proto trvanlivé a snazší, opatřen jest též samonavičák vříd- a sam- šitým navijákem a závažnou přístroj, tak jako stroj "Potrok Západu" a rovněž jest na pět roků. Tyj prodáváno a opatřovano našim oděratelům a sdobanými sdobanými lervá čep: Čís. 8, s 8 šuplíky \$18. Čís. 4, s 5 šuplíky \$17. Čís. 3, s 7 šuplíky \$16. V šité omě zahrnuto je ovšem též předplatné na rok na "Pokrok Západu" aneb "Rodina". K těmto strojím rovněž náročná. Adr- váno jednako: Pokrok Západu, Omaha, Neb.